

Жертвы эти уже принесли плоды и принесутъ ихъ еще больше въ будущемъ.

Милліоны людей получили свободу, новый міръ, міръ христіанскій, призванъ къ жизни и направленъ по пути цивилизаціи. Новый свѣтъ озарилъ самыя мрачныя глубины восточнаго царства, скрывавшія въ себѣ столько неизвѣстныхъ бѣдствій, столько непоимѣрныхъ страданій, исцѣленіе которыхъ, задержанное въ теченіи многихъ столѣтій, есть въ настоящее время не больше какъ вопросъ времени.

Если не все еще сдѣлано, если въ дѣло выѣшались и недоувѣріе, и предубѣжденіе, и политическая зависть, эгоистическіе разсчеты матеріальнаго характера и борьба партій, то все-таки нужно признать, что многое уже исполнено. Россія можетъ гордиться сознаніемъ, что она не мало содѣйствовала успѣшному концу общаго дѣла своимъ великодушнымъ и рѣшительнымъ вниманіемъ, а потому своею умѣренностію. Она можетъ быть убѣждена, что въ лѣтописяхъ всемірной исторіи дѣло ея заслужитъ славную страницу, что, несмотря на временныя препоны, порождаемыя страстями, пороками и слабостями людей, человѣчество идетъ къ тѣмъ-же неуклоннымъ дѣлямъ, которые предначертаны ему Провидѣніемъ.

Берлинскій конгрессъ былъ только раздыхомъ, остановкою на этомъ трудномъ пути. Оцѣнивалъ его съ этой точки зрѣнія, Россія находитъ въ прошедшемъ вѣру въ будущее. (Церк. Вѣсти. № 29).

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

Извлеченіе изъ лѣтописи Астраханской градской Іоанно-Златоустовской церкви.

(Продолженіе) (\*)

### 3) О приходѣ и прихожанахъ.

Приходъ Іоанно-Златоустовской церкви прежде былъ ограниченъ слѣдующими пунктами: на сѣверъ отъ Полицейскаго моста Варварціевымъ каналомъ до Землянаго моста, а отъ сего моста—рѣкою Волгою—до рѣки Царева; на западъ—рѣкою Царевомъ—до рѣки Векчи; на югъ—рѣкою Татаркою и Бокалдою (\*\*), находящейся вблизи Паробичевскаго бугра—до Полицейской улицы,

(\*) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. № 30 и 40 1878 г.

(\*\*) Рѣка Татарка была рукавомъ рѣки Векчи, а Бокалдою называлось озеро или довольно большое болото, образовавшееся отъ напускной полой воды для орошенія бывшихъ на Паробичевомъ бугрѣ садовъ.

ведущей къ Богоугоднымъ заведеніямъ приказа общественнаго призрѣнія; на востокъ—Полицейскою улицею—до канала или Полицейскаго на каналѣ моста(\*). Тѣ-же самые пункты отдѣляютъ приходъ Златоустовской церкви и теперь, исключая только нѣкотораго измѣненія съ сѣверной и южной стороны. На сѣверъ отъ Землянаго моста до рѣки Царева, прежде границею прихода была рѣка Волга, а теперь—не большая и мелкая рѣка, вытекающая изъ р. Царева и входящая въ каналъ, называемая Затономъ; на ней-же, на рѣкѣ Волгѣ, образовалась довольно большая коса, которая въ настоящее время значительно населена и принадлежитъ къ Петропавловской церкви, составляя большую половину прихода оной. Подобное измѣненіе произошло и на южномъ пунктѣ прихода. Въ этой измѣненной мѣстности прежде границею были рѣка Татарка и Бокалда, орошающія сады; но съ теченіемъ времени сады въ этой мѣстности постепенно уничтожились; напускать воду въ Бокалду прекратили; отъ чего какъ рѣка, такъ Бокалда пересохла, а взамѣнъ ихъ образовалась степь, служащая теперь границею прихода, которую, впрочемъ постепенно заселяютъ, примыкая къ Златоустовскому приходу.

Изъ плана о приходѣ видно, что приходъ въ прежнее время составляли слободы: 1) Царевская, названная такъ отъ поселенія жителей—татаръ и между ними и около ихъ православныхъ—въблизи рѣки Царева (эта слобода самая дальняя на западъ отъ церкви); 2) Безродинская, населенная православными и получившая такое названіе, какъ передаютъ старожилы, отъ заселенія мѣстности безродными и безпріютными, бѣжавшими отъ военной службы, или отъ помѣщиковъ (на сѣверо-западъ отъ церкви и въблизи ея); 3) Татарская, населенная по большей части татарами (на востокъ отъ церкви и Безродной слободы и въблизи ихъ); 4) Армянская, названная такъ потому, что заселена армянами (также на востокъ отъ церкви, за Татарскою слободою и около Полицейской улицы, восточной границы прихода). Въ этихъ двухъ слободахъ какъ въ прежніе годы, такъ и въ настоящее время живутъ и православные, но не въ небольшомъ количествѣ. Кромѣ означенныхъ слободъ позднѣе образовались и вошли въ составъ прихода еще три слободы, это: Мѣщанская (на югъ отъ Безродинской и на юго западъ отъ церкви), названная такъ отъ поселенія здѣсь по преимуществу мѣщанъ, а около ея на югъ Матрозовская или Терехилловка. Матрозовскою эта слобода называется

(\*). О границахъ прихода свидѣтельствуетъ сохранившійся въ документахъ церковнаго архива планъ приходскихъ дворами, въ которомъ означены пункты, какъ приходу надлежитъ быть.

отъ-заселенія мѣстности матрозами, служившими въ бывшемъ Астраханскомъ порту; Теребиловкою же она названа, какъ передаютъ старожилы, отъ того, что въ почное время здѣсь теребили, обирали проходящихъ(\*); нѣкоторые же объявляютъ такое названіе тѣмъ, что въ этой мѣстности жители занимались большею частію теребленіемъ или шпаніемъ пакли для конопатки судовъ и домов(\*\*). Затѣмъ еще позднѣе населилась слободка Вокалдинская на пересохшей Вокалдѣ, упоминаемой выше, иначе называемая новымъ строеніемъ. Всѣ показанныя слободы, примыкающія одна къ другой, носятъ усвоенныя названія до настоящаго времени; такъ онѣ называются жителями другихъ приходоу, такъ называютъ ихъ и прихожане мѣстной церкви, когда нужно опредѣлить чье-либо мѣстожителство. Но съ какого времени онѣ населены, опредѣлить съ точностію, за неизмѣнѣмъ документовъ, невозможно. Старожилы, впрочемъ, относятъ населеніе прихожанами первыхъ упомянутыхъ четырехъ слободъ къ началу прошлаго столѣтія, за ними двухъ—къ концу прошлаго и началу настоящаго, а послѣдняя слобода—Вокалдинская начала населяться съ десятихъ годовъ настоящаго столѣтія.

Живущіе въ слободахъ, входящихъ въ составъ прихода Златоустовской церкви, прихожане, исключая немногихъ выкращенныхъ изъ евреевъ отставныхъ солдатъ, великоросіяне и малоросіяне, но большинство первыхъ; въ прежнее время они состояли, какъ означено въ церковныхъ документахъ, изъ военныхъ—большею частію отставныхъ солдатъ, — статскихъ, купцовъ, мѣщанъ, разночинцевъ, государственныхъ крестьянъ и дворовыхъ людей. Къ тѣмъ-же сословіямъ, исключая разночинцевъ и дворовыхъ людей, они принадлежатъ и въ настоящее время и большинство изъ нихъ мѣщане и военные.

Численность прихожанъ въ 1876 году простиралась, какъ видно изъ церковныхъ документовъ, до 5564 человекъ обоюго пола, тогда-какъ въ прежніе годы—въ тридцатыхъ годахъ, когда заведены были при церкви о прихожанахъ особые документы, число ихъ было менше, чѣмъ на половину означеннаго. При показанной численности прихожанъ въ 1876 году, по метрической книгѣ за тотъ годъ значится: родившихся 494 младенца обоюго пола, умершихъ 292 человека и браковъ 54, а по исновѣднымъ вѣдомостямъ

(\*) Такія дѣйствія приписываютъ бѣглымъ и безроднымъ, пріютившимся въ Безродной слободѣ, и отчасти матрозамъ, живущимъ вблизи Вокалды, которая своею высокою травою и камышами скрывала слѣды ихъ преступленій.

(\*\*) Пакля замѣняетъ употребляемый въ верховыхъ дѣсистыхъ губерніяхъ при постройкахъ мостъ и дѣлается изъ пеньковыхъ смоленыхъ веревоу и канатоу чрезъ развитіе и разщипываніе ихъ; цѣна ей за пудъ доходитъ до 2 руб. а иногда и болѣе.

бывшихъ у исповѣди и св. причастія 4596 человекъ обоого пола, не бывшихъ 901, изъ коихъ 763 по малолѣтству, 30 по отлученью и 108 по опущенію; кромѣ того 67 человекъ раскольниковъ, въ томъ числѣ 54 человека поневской секты и 13 поморской; не болѣе означеннаго сихъ послѣднихъ было между прихожанами и прежде, а какихъ-либо частныхъ или терпимыхъ правительствомъ ихъ моленныхъ въ приходѣ не было, вѣтъ и теперь.

Прихожане церкви, числящіяся при оной до настоящаго времени и вновь поселяющіяся въ приходѣ или поступающіе въ оный въ качествѣ квартирантовъ, религіозны и къ церковному Богослуженію весьма усердны. Это видно изъ того, что мѣстный храмъ Божій, во время воскресныхъ и праздничныхъ дней, всегда бываетъ наполненъ молящимися, которые притомъ весьма внимательны къ поученіямъ, произносимымъ священниками въ храмѣ Божіемъ; почему какъ во время Богослуженія и произношенія поученій соблюдается должная тишина и благоговѣніе; не замѣчается въ это время ни переходовъ съ одного мѣста на другое, ни разговоровъ, ни безвременныхъ выходовъ изъ храма. Не менѣе того видно въ прихожанахъ похвальное усердіе въ исправленіи ими молебновъ какъ въ церкви, такъ и въ домахъ своихъ, а равно и въ поминованіи усопшихъ. Такъ, во дни своихъ именинъ, они считаютъ себя обязанными быть въ храмѣ Божіемъ и служить молебенъ тому святому, имя котораго посятъ; во время болѣзни всегда ищутъ помощи у Бога и святыхъ Его угодниковъ, служа имъ молебны, и надъ многими больными совершается, по ихъ желанію, таинство Елеосвященія; при закладкѣ дома, переходѣ въ новый домъ и на новую квартиру берутъ св. иконы, гдѣ и служатся молебны съ водоосвященіемъ; въ весеннее и лѣтнее время большая часть прихожанъ ставятъ себя въ обязанность ежегодно брать св. иконы въ свои дома и служить святымъ, на иконахъ изображеннымъ, молебны такъ же съ освященіемъ воды, которою и окропляютъ ихъ дома, — словомъ рѣдкій прихожанинъ не служитъ молебна въ своемъ домѣ въ теченіе года; нѣкоторые же берутъ иконы по нѣскольку разъ въ годъ и не изъ своей только церкви, но и изъ другихъ; радушно и благоговѣнно принимаютъ они на храмовые и другіе большіе праздники въ свои дома священно-церковно-служителей со св. крестомъ. Что же касается поминованія усопшихъ, то оно исправляется прихожанами весьма усердно: умереть-ли кто, родственники умершаго стараются сдѣлать выносъ тѣла его въ церковь со священно-церковно-служителями и непременно за литургію, прося служащаго священника слу-

жить литургію по покойникѣ, придетъ-ли время памяти усопныхъ родныхъ, они также стараются помянуть ихъ должнымъ образомъ, пменно: подають поминанія во время совершенія проскомидіи, прося служащихъ помянуть въ это время ихъ родныхъ, или просятъ помянуть во время литургіи на заупокойной эктени, а нѣкоторые заказываютъ заупокойныя литургіи по своихъ родныхъ, затѣмъ все они служатъ постъ литургіи панихиды; по всѣхъ новопредставленныхъ совершается сорокодневное поминовение, иные-же просятъ помянуть родныхъ въ теченіе цѣлаго года; во дни поминовения усопныхъ, такъ называемыя родтельскія—предъ великимъ постомъ, послѣ св. Пасхи, предъ св. Пятидесятницею и въ Дмитровскую субботу—стеченіе поминующихъ въ церкви съ поминаніями и коливою бываетъ очень большое, такъ-что часа по два и болѣе продолжается чтеніе поминаній.

Средства къ жизни прихожане списываютъ себѣ разными промыслами, и преимущества какому-либо промыслу, по разнообразнымъ ихъ занятіямъ, дать нельзя. Исключая очень немногихъ достаточныхъ людей, нѣкоторые живутъ посредственно, большая же часть прихожанъ живутъ бѣдно, при всемъ ихъ трудолюбіи; не смотря однакожъ на бѣдность, общительны и въ крайнихъ случаяхъ, по мѣрѣ возможности, другъ другу помогаютъ.

Степень умственного развитія въ прихожанахъ не высока, и большая часть старшихъ изъ нихъ неграмотны; но все они расположены къ наукамъ; почему стараются обучать дѣтей своихъ грамотѣ, отдавая ихъ учиться частнымъ лицамъ или-же въ общественныя городскія заведенія. Изъ учебныхъ заведеній въ сороковыхъ годахъ настоящаго столѣтія (неизвѣстно съ какого и по какой годъ) существовало въ приходѣ сиротовоспитательное заведеніе коммерціи совѣтника и почетнаго гражданина Алексѣя Петровича Саложникова, помѣщавшееся въ домѣ, который прежде принадлежалъ богатому татарину Измаилу, а теперь наследникамъ купца П. А. Вейнеръ<sup>(\*)</sup>; съ 1846 г. существуетъ общественное мужское приходское училище, по счету П, помѣщающееся въ наемной квартирѣ Татарской слободы и въ татарскомъ домѣ; въ августѣ 1875 года открыто въ приходѣ Астраханскимъ обществомъ III-е женское приходское училище, помѣщенное около Землянаго моста, а въ ноябрѣ того-же года VII-е мужское, помѣщенное на Полицейской улицѣ, въ

(\*) Въ заведеніи г. Саложникова содержалось и обучалось на его средства не менѣе 30 сиротъ обоюдо пола и разнаго званія. По окончаніи ученія, о сиротахъ првлагалось со стороны г. Саложникова особое попеченіе: мальчикамъ приписывались мѣста, обезпечивающія ихъ въ содержаніи, а дѣвочки отдавались въ замужество съ выдачею при бракѣ денежнаго пособія

домъ армянина Агабабова и въ 1877 году переведенное въ Троицкій приходъ<sup>(\*)</sup>; кромѣ того, въ 1871 году открыта церковно-приходская школа, о которой подробнѣе свѣдѣнія помѣщены ниже.

Присутственныхъ учрежденій и другихъ правительственныхъ управленій, кромѣ VI-го участка Астраханскаго полицейскаго управления, — что прежде была 4-я полицейская часть, въ настоящее время въ приходѣ нѣтъ; но до 1868 года находилась въ приходѣ при рѣкѣ Царевѣ около живаго на ней моста Астраханская таможня, учрежденная для сбора пошлинъ съ товаровъ, привозимыхъ Каспійскимъ моремъ изъ Закавказья и Персін; въ 1868 году таможня помѣстилась въ Петропавловскомъ приходѣ на малой косѣ при рѣкѣ Волгѣ въ одномъ изъ зданій, принадлежащихъ бывшему Астраханскому порту. Въ 1876 году открыта въ приходѣ противъ Татарскаго сѣзда на Варваріевѣ каналъ общественная городская Маріинская больница для безмезднаго леченія больныхъ бѣдныхъ гражданъ.

Въ предѣлахъ прихода находится не малое количество иновѣрцевъ, какъ то: татаръ, персіянъ и армянъ; большинство изъ нихъ татары (около 3000), а послѣдніе живутъ въ маломъ количествѣ (до 600 и тѣхъ и другихъ). Татары и персіяне имѣютъ здѣсь и мечети, первые до пятнадцати, а послѣдніе одну. Случаевъ обращенія помянутыхъ иновѣрцевъ въ православную христіанскую вѣру не было, и наклоности къ принятію христіанства, при всѣхъ попыткахъ со стороны священно-служителей мѣстной церкви, въ нихъ не замѣчается.

*(Продолженіе будетъ).*

Священникъ Григорій Юдинъ.

## Разныя Извѣстія.

19-го октября текущаго года исполнится пятидесятилѣтній юбилей служенія церкви и отечеству почтеннѣйшаго протоіерея Гостинно-Николаевской церкви Николая Агаѣоновича Ливанова. Этотъ почтенный старецъ все время своей дѣятельности посвятилъ Астраханской епархіи, гдѣ онъ дослуживаетъ въ священническомъ санѣ пятидесятый годъ при одной Никольской церкви безъ перемѣненій и гдѣ несъ многоразличныя обязанности столько-же лѣтъ. Пятьдесятъ лѣтъ служенія церкви и отечеству, въ приложеніи къ обычному

<sup>(\*)</sup> Въ первомъ изъ означенныхъ приходскихъ училищъ съ 1860 года ежегодно обучалось до 100 и болѣе мальчиковъ, во второмъ съ открытія до 70 дѣвочекъ, а въ третьемъ до 50 мальчиковъ.